附件2

风险提示

一、土霉素/金霉素/四环素(组合含量)超标食品
1.存在风险
土霉素、金霉素、四环素是广谱抗菌兽药，对革兰氏阳性菌、阴性菌、立克次体、滤过性病毒、螺旋体属乃至原虫类都有很好的抑制作用。《食品安全国家标准 食品中兽药最大残留限量》（GB 31650-2019）中规定，土霉素/金霉素/四环素(组合含量)在羊肉中的限量值为200µg/kg。少量的兽药残留不会引起人体急性中毒，但长期食用兽药残留超标的食品，对人体健康有一定影响。
2.原因分析

土霉素/金霉素/四环素(组合含量)超标的原因，可能是养殖环节超量使用或未严格执行休药期，可能导致残留超标。

二、氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯超标食品
1.存在风险
氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯，属拟除虫菊酯类仿生物农药，中等毒性杀虫剂，对害虫和螨类具有强烈的触杀和胃毒作用。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763—2021）中规定，氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯在韭菜中的最大残留限量值为0.5mg/kg。少量的农药残留不会引起人体急性中毒，但长期食用氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯超标的食品，可能对人体健康有一定影响。

2.原因分析

氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯残留量超标的原因，可能是为快速控制虫害加大用药量或未遵守采摘间隔期规定，致使上市销售时产品中的药物残留量未降解至标准限量以下。
三、氧乐果超标食品

1.存在风险
氧乐果为使用最广泛、最常用的杀虫、杀菌剂，主要用于蔬菜及果树病虫害的防治。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763—2021）中规定，韭菜中氧乐果的最大残留限量为0.02mg/kg，过量食用氧乐果超标的食品，可能引起头昏、头痛、无力、腹泻呕吐等症状，长期食用会导致肝脏损坏，影响身体健康。

2.原因分析
氧乐果超标的原因，可能是菜农对使用农药的安全间隔期不了解，从而违规使用或滥用农药。

四、啶虫脒超标食品

1.存在风险
啶虫脒是一种烟碱类杀虫剂，具有触杀、胃毒和内吸作用，对蓟马等有较好防效。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763—2021）中规定，啶虫脒在小油菜中的最大残留限量值为1.0mg/kg。少量的残留不会引起人体急性中毒，但长期食用啶虫脒超标的食品，对人体健康可能有一定影响。

2.原因分析

小油菜中啶虫脒超标的原因，可能是为快速控制虫害，加大用药量或未遵守采摘间隔期规定，致使上市销售的产品中残留量超标。

五、毒死蜱超标食品

1.存在风险
毒死蜱属于中低毒、有机磷类农药，主要用于蔬菜及果树病虫害的防治。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763—2021）中规定，小油菜中毒死蜱的最大残留限量为0.02mg/kg。过量食用毒死蜱超标的食品，可能引起头昏、头痛、无力、腹泻呕吐等症状，长期食用会导致肝脏损坏，影响身体健康。

2.原因分析
毒死蜱超标的原因，可能是菜农对使用农药的安全间隔期不了解，从而违规使用或滥用农药。

六、重金属镉超标食品
1.存在风险
镉是一种蓄积性的重金属元素，可通过食物链进入人体。《食品安全国家标准 食品中污染物限量》（GB 2762—2022）中规定，镉（以Cd计）在飞蟹中的限量值为3.0mg/kg；镉（以Cd计）在夏夷贝中的限量值为2.0mg/kg。长期食用镉超标的食品，可能对人体肾脏和肝脏造成损害，还会影响免疫系统，甚至可能对儿童高级神经活动有损害。

2.原因分析

飞蟹、夏夷贝等水产品中镉（以Cd计）检测值超标的原因，可能是其生长过程中富集环境中的镉元素所致。

